

# проведем стрижку овец

Работники овцеводства нашего района настойчиво добиваются успешного развития этой отрасли. Если за семилетие колхозами и совхозами ежегодно сдавалось государству в среднем по две тысячи центнеров шерсти, то в первом году пятилетки продано 2270 центнеров.

Уместно отметить, что основная масса овец в хозяйствах — тонкорунные, колхозы и совхозы района получают первоклассное сырье для легкой промышленности страны. Высокой продуктивности овцепоголовья достигли колхозы имени Кирова, имени Куйбышева, имени Карла Маркса, «40 лет Октября», совхоз «Зоркинский». В прошлом году, например, колхоз имени Куйбышева только от реализации шерсти получил свыше 73 тысяч рублей дохода, колхоз имени Кирова — около 55 тысяч, а доход от продажи шерсти, получаемой с одной овцы, равен в этих хозяйствах в среднем 16,75 рубля. Вот почему работники ферм справедливо называют шерсть белым «золотом».

Подлинными новаторами являются чабаны колхоза имени Кирова М. Силенков, совхоза «Зоркинский» — И. Губернаторов. Они ищут и приводят в действие новые резервы увеличения производства шерсти и баранины. В этих хозяйствах квалифицированно поставлено искусственное осеменение, воспроизводство молодняка, ранние окоты, создание прочной кормовой базы, уход за молодняком и взрослым поголовьем.

В колхозах имени Куйбышева, имени Кирова, «40 лет Октября», где имеются замечательные кадры овцеводов и накоплен опыт, созданы племенные фермы. Они будут способствовать разведению высокопродуктивных овец во всех хозяйствах района.

В текущем году балановские овцеводы обязались произвести и продать государству не менее 2300 центнеров шерсти. Сейчас наступает самая ответственная

пора выполнения обязательства — стрижка овец. Во всех хозяйствах района будет острижено 70578 голов — на 2687 больше прошлогоднего. Как и в любом другом деле, здесь необходима организованность, четкая расстановка и рациональное использование всех сил и средств. Все должно быть подчинено одной цели — быстрее и лучше провести стрижку, не потерять ни одного грамма шерсти, честно выполнить долг перед Родиной.

Готовясь к стрижке, чабанские бригады и зооветеринарные работники с помощью специалистов управления сельского хозяйства и племенной станции своевременно закончили бонитировку овец с целью выявления их продуктивных качеств, отбора наиболее ценных овцематок и баранов на племенные цели и дальнейшее улучшение поголовья.

Управление сельского хозяйства и заготовительная контора райпотребсоюза провели семинар колхозных и совхозных классификаторов. В хозяйства, которые будут отправлять шерсть непосредственно на фабрику, направлен весь упаковочный материал.

Руководители ферм и зоотехники должны позаботиться о том, чтобы в оставшиеся до массовой стрижки дни завершить очистку помещений, установить столы, весы, еще раз проверить стригальные агрегаты.

В каждом хозяйстве имеется много опытных стригалей, а вместе с ними будут работать и начинающие. Их необходимо хорошо проинструктировать, помогать и показывать им во время стрижки, как надо снимать руно, чтобы сохранить его ценность и не повредить тело овцы.

В настоящее время у работников овцеводства, специалистов, партийных групп нет более ответственной и почетной задачи, чем организованное проведение стрижки и сдачи шерсти государству.

# ОГНИИ КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

№ 86 (6304)

Вторник, 30 мая 1967 года.

Год издания 50-й | Цена 2 коп.

30 мая

## КАЛЕНДАРЬ полевых работ

### Культивируем кукурузу

На полях колхоза имени Свердлова появились дружные всходы кукурузы. Механизаторы не теряют времени. Они уже прокультивировали ее на 226 гектарах. Ведется культивация и подсолнечника. Эта культура обработана на площади 310 гектаров.

Как всегда, впереди идут лучшие механизаторы колхоза К. А. Солдатов, Н. Д. Кузнецов, И. Т. Морозов, Е. П. Паницкий. Они добросовестно справляются с заданием.

В. ГАМИН,  
председатель колхоза имени Свердлова.

### Борьба с горчаком

В совхозе «Зоркинский» на некоторых участках появился злой сорняк — горчак. Он быстро размножается и подавляет культурные растения. На эти участки пущен трактор К-700 с плугами для вспашки засоренных массивов. Им управляет тракторист Михаил Теплов.

А. ПЕТРОВИЧЕВ.

### До всходов и после

Механизаторы колхоза «40 лет Октября» ведут тщательный уход за посевами подсолнечника. Обработку его начали задолго до всходов. Боронование провели дважды. Третий раз бороновали по всходам.

До культивации междурядий механизаторы думают повторить этот агроприем.

В. ДМИТРИЕВ.

### Идет уход за посевами

Коллектив бригады Николая Яковлевича Прияткина из колхоза имени Кирова приступил к уходу за посевами. Идет обработка междурядий подсол-

нечника. Тракторист В. Маленков за первые три дня очистил от сорняков около 70 гектаров посевов.

В. БЕРЕЗКИН.

## IV С'ЕЗД ПИСАТЕЛЕЙ СССР

22 мая в Москве в Большом Кремлевском Дворце начал свою работу IV съезд писателей СССР. Пятьсот делегатов представляют шесть с половиной тысяч членов Союза писателей, награжденного в канун съезда высшим знаком отличия страны — орденом Ленина. Эта высокая награда достойно венчает достижения советской литературы, развитие которой неразрывно связано с жизнью и трудом народа, строящего коммунистическое общество. Особое значение съезд писателей приобретает потому, что он созван в канун великого праздника — 50-летия Советской власти.

Первый секретарь правления Союза писателей СССР К. А. Федин объявляет съезд открытым. Он предлагает почтить минутой молчания память писателей, умерших за период между III и IV съездами.

Шесть дней продолжался IV съезд писателей СССР, шесть дней в торжественном и строгом зале Большого Кремлевского Дворца шел большой, горячий и откровенный разговор о советской литературе, о ее проблемах и задачах. На трибуну съезда один за другим поднимались литераторы братских республик нашей страны, представители творческих союзов, зарубежные гости. И в каждом выступлении красной нитью сквозила мысль о неразрывности советской литературы с великим делом Коммунистической партии, с великими свершениями нашего народа. Торжеством идей коммунизма, торжеством ленинской национальной политики стал съезд писателей Страны Советов.

На заседании съезда 26 мая Союзу писателей СССР был вручен орден Ленина.

Горячими, продолжительными аплодисментами встречают участники съезда предложение принять письмо IV съезда писателей СССР Центральному Комитету КПСС.

Состоялся пленум избранного съездом нового правления Союза писателей СССР.

Первым секретарем правления Союза писателей СССР избран К. А. Федин.

# ДНЕВНИК ГДЕМОИ ВОЛЖСКОЙ

## Где мы нужней всего?

Двенадцать часов ночи. Блок почти готов. Ждут ребята последней тетки, а из лотка — ни крошки. Бегут стрелки по циферблату, торопятся. Вот уже пятнадцать минут пролетело.

— Неладно что-то у мотористов, — сказал Анатолий. — Пошли.

Прибежали в смесительный цех. Бункер забит и ни одной души рядом. Схватили ломы. Ох, это была работа!

Блок спасли. Потом отыскали в диспетчерской мотористов. Те оправдываются:

— Смену сдаем, ребята!

Дмитрий Клок не выдержал: — Да разве так ее сдавать нужно! Чуть блок не запорол.

— Тише, — остановил его бригадир и добавил, к мотористам обращаясь. — Вы нас не подводите. Мы по ударному работать решили, а происшествия такие — как палки в колесо.

Случай этот совсем недавно был. Может быть, раньше членов бригады Анатолия Назарова не очень бы расстроила

задержка: мол, всякое бывает. ... Служили ребята в одном городе. Сами из разных мест — кто из Сибири, кто с Украины. Когда в комитет прибыли путевки на ударную комсомольскую, решили — едем.

И вот Балаково, арматурный завод. Принимая на работу, их спрашивали:

— Не сбегите, ребята? У нас трудно, а людей не хватает.

— Это когда солдат трудности пугался! — за всех ответил Анатолий. — Где мы всего нужнее?

В формовочном цехе работы — непочатый край. Новое дело они осваивали с интересом.

Забот у них много. Важно правильно уложить бетон в каркас. Кажется, дело не сложное — сыплется себе куб за кубом масса из лотка бетоноукладчика. Бетон разный бывает, и осадка у него неодинаковая. Хорошо, на некоторых блоках допуск есть: один — два сантиметра не в счет. А вот у стенки машинного зала нужно

строго выдержать высоту. Уложить бетон — только полдела. Теперь вибрация. Все от нее зависит. Бывает, на минутку раньше поднимешь глубинные вибраторы из блока — и раковина.

На счету дружной бригады — перекрытия третьего яруса, элементы спиральной камеры, стенки машинного зала. И каждая новая работа ставит перед ними нелегкие задачи.

В бригаде все комсомольцы. Дело свое знают отлично — друг друга всегда заменить могут. Коллектив небольшой: оператор Татьяна Васильева и пятеро хлопцев. Случилось однажды заболел Адам Супес. Несколько дней без него пришлось потрудиться. Норму как всегда выполнили.

Раньше в бригаде мастер был. Забота у него, в основном,

Хорошо трудится на разварке ванночек электросварщик первого стройуправления Василий Филиппович Пиласов. Качество работы у него почти всегда отличное. И нормы перевыполняет.

На снимке: В. Ф. Пиласов. Фото Ю. Варакина.

за качеством наблюдать. Как-то они приходят к начальнику цеха Хлямину:

— Справимся сами, Василий Иванович.

Так и работают теперь без мастера. Еще не было случая, чтобы их блок забраковали.

Многие хорошие предложения ребят позволили сократить время на изготовление деталей, повысить производительность труда, увеличить срок службы механизмов.

Блоки... Как нужны они седьмой Волжской. И каждое утро с огоньком, боевым задором берутся за работу Николай

Шкари, Алексей Ефременко, Дмитрий Клок, Адам Супес, Татьяна Васильева, Анатолий Накаев. Норма у них 180 кубов.

И если с каркасами задержки не будет — все 250 даст за смену бригада.

В. АЗЕФ.



## В СИСТЕМЕ ПАРТИЙНОЙ УЧЕБЫ

В начальной политшколе второго года обучения при парторганизации хлебоприемного пункта прошло итоговое занятие. В этом году мы ввели зачеты. Итоги показали, что все слушатели в основном хорошо усвоили программный материал. Коммунисты И. В. Головин, Н. И. Касьянов, Н. Г. Крылов, И. М. Курянец, Т. В. Хохлова, Н. А. Косов, беспартийный В. И. Мосев систематически посе-



## Наши итоги и пожелания

щали политзанятия и активно выступали на них, на итоговом занятии получили высокие оценки.

Все выступающие, раскрывая тему «Всемирно-историческое значение Великой Октябрьской социалистической революции», сумели увязать ее с современным положением в мировом коммунистическом и рабочем движении, с внутренним и внешним положением СССР. В беседе особое внимание было обращено на значение юбилея 50-ой годовщины Октября, и что дол-

жен сделать каждый слушатель к этому знаменательному празднику.

Практика показала, что слушатели более активно участвуют в обсуждении темы, если пропагандист умело увязывает теоретическую часть программы с практическими делами предприятия.

В то же время на итоговом занятии вскрыто ряд недостатков. Не в полной мере использовался метод практических заданий. Отдельные товарищи мало

работали над изучением первоисточников. Коммунисты М. П. Коробченко, З. Х. Халиуллин и П. И. Штырлин в результате нерегулярного посещения занятий имеют неглубокие знания изученного материала. С данными товарищами намечено провести дополнительные занятия с целью усвоения ими программы второго года обучения начальной политшколы.

Итоги показали также, что занятия проходят организованнее, если к проведению

их привлечены руководители предприятия и общественных организаций, специалисты.

Большую пользу и эффективность в усвоении программного материала дает использование документальных фильмов. В нашей школе это вошло в систему. В ее распоряжении находится кинопроектор. В Вольском кинопрокате выписываем кинофильмы. В течение всего учебного года в конце занятия слушатели смотрят документальный фильм, имеющий непосредственное отношение к изучаемому материалу. Все члены политшколы высказали единое мнение — продолжить такой метод изучения программы и в новом учебном году.

Использование документальных фильмов на политзанятиях — одно из лучших средств наглядного пособия в системе партийной учебы. Подводя итоги прошедшего учебного года, слушатели политшколы высказали свои пожелания на новый учебный год. Коммунисты решили: занятия проводить совместно с комсомольцами и несоюзной молодежью; в

программу дополнительно включить вопросы экономики социалистического предприятия, юридического и трудового законодательства; практиковать читку первоисточников по трудам К. Маркса, Ф. Энгельса и В. И. Ленина; шире использовать метод практических заданий: каждому слушателю приобрести учебник «Основы политических знаний», справочники по развитию народного хозяйства Саратовской области, г. Балакова и района за 50 лет Советской власти.

Заключительная беседа показала, что коммунистов парторганизации хлебоприемного пункта глубоко волнуют вопросы улучшения и дальнейшего совершенствования системы политического образования.

**С. БУРМИСТРОВ,**  
пропагандист начальной  
политшколы хлебоприемного пункта.

На снимке наш фотокорреспондент М. Еабенко запечатлен один из моментов итогового занятия, которое проводил пропагандист С. Е. Бурмистров (слева).

— Ваня, сынок, вставай, милый, пора выгонять. Чуть брезжит рассвет, как не хочется вставать в такую рань, когда даже сама природа спит крепким сном. Жалко матери будить сына, но что сделаешь: он старший — уже работник в семье, ее надежда. Отец, сам седьмой, подорвал здоровье на барщине.

Ваня две зимы ходил в церковно-приходскую школу к учителю И. И. Мартынову, но школу пришлось бросить: нужно было работать — помогать отцу. Девятилетним стал пастухом и рассвет встречал за околицей села. А когда отец умер, то Ваня пахал и сел с матерью. Была страшная пора. В поле прискакал урядник. Кто-то сказал: «Видать, с недоброй вестью». Предположение оправдалось, когда на соседних отрезках заголосили женщины. Война!

С болью посмотрела мать на сына, екнуло материнское сердце, ведь война может унести и ее последнюю надежду. Сын батрака, сам батрак. Он еще и жизни не видел. Дальше своего села Озерыше нигде и не был.

В мае 1916 года одел солдатскую форму — стал защитником «веры, царя и отечества». Солдатом запасного пехотного полка, а затем крепостной артиллерии познал всю тяжесть службы в царской армии.

Бесконечная муштра, бесправие солдата. За малейший проступок следовало жестокое наказание. Его земляк получил от взводного зуботычину только за то, что от усталости не мог высоко поднимать ногу.

По вечерам солдаты пели гимн «Боже, царя храни». После слов «...Сильный, державный, царь православный...» молодой солдат Иван Никешин задумывался о том, что не такой-то уж он сильный. Не верил он в него.

Вскоре, в феврале семнадцатого года, ротный штабс-капитан Крылов в казарме проводил беседу о положении на фронтах, стараясь вызвать воодушевление у солдат, но ничего не получилось. Лица были мрачны. Проклятая война за царя отрывала их от семей, от хозяйства.

Во время беседы прибежал писарь и сообщил, что штабс-капитана вызывают к телефону. Звонили из Выборга: «В Петрограде революция! Царь свергнут!» Создано временное прави-

## ПЕСНЯ О НЕМ

ОЧЕРК

тельство. Необходимо выяснить настроение солдат — чью сторону поддерживают. Солдаты не понимали, что это за новое правительство, однако царь был настолько ненавистен, что солдаты единогласно приняли сторону временного правительства.

Арестовали штабс-капитана Крылова, а фельдфебеля, который издевался над солдатами, хотели убить. Юнкеры с красными бантами начали проводить митинги в казармах. Они говорили: «Вас, солдаты, наказывали в этих казармах, не считали за людей, теперь вы свободные граждане».

Все ждали заветного — мира, но юнкеры призывали к войне до победного конца. Ждали мира от временного правительства, но и оно призывало к войне.

Дела на фронте шли все хуже.

Истинное лицо временного правительства открылось во время кровавых событий 3 июля 1917 года, свидетелем которых был солдат Иван Никешин в Петрограде. Вскоре он вернулся в свою родную деревню.

Хозяйство разорилось, начался голод. В поисках лучшей жизни, люди переезжали из губернии в губернию.

Летом 1918 года Самарская губерния стала театром военных действий. Самара была захвачена белогвар-

дейцами и белочехами, они рвались к Саратову на соединение с Деникиным.

Солдату Ивану Никешину пришлось брать за оружие, защищать Советскую власть. Он был зачислен в тяжелый артдивизион в знаменитой 25-й Чапаевской дивизии. Участвовал в боях под Уральском, где впервые увидел легендарного комдива В. И. Чапаева. Вскоре фронт облетела печальная весть. Под Лбищенском в ночь с 4 на 5 сентября 1919 года погиб легендарный герой.

Ивану Никешину запомнилась бой под селом Бударин. Их батарея стояла у церкви. На красногвардейские цепи неслась рычащая лава белочаков. Комиссар Струев своим спокойствием вселял уверенность в бойцов: «Подпустим ближе и дадим им». Видны уже оскаленные морды казачьих коней, перекошенные злобой лица казаков.

Батарея дружно ударила шрапнелью, выкашивая целые коридоры в казачьей лаве. Неприятель споткнулся, словно о стену, ряды смешались. Красногвардейцы пошли в контратаку, завершив разгром.

Страшнее казачьих шаек оказался тиф, не обошел он и Никешина.

Из лазарета снова встал в строй. Весной двадцатого

года дивизия была направлена на польский фронт. Командовал ею теперь соратник Чапаева Иван Семенович Кутяков.

С боями дивизия дошла до Киева, Овруча. В ее составе. Иван Никешин дошел до Ковеля. Нашла здесь его пуля белополяка. И снова госпитальная койка.

И только в 1923 году вернулся к мирному труду. Страна набирала темпы строительства, Иван Никешин стал строителем. Успехи страны социализма вызвали злость за рубежом, обстановка в мире осложнилась. И опять: «Вставай, страна огромная, вставай на смертный бой!».

И строитель Рыбинской ГЭС, ветеран гражданской войны солдат Иван Никешин, встал с оружием в руках на смертный бой.

Защитил Москву, а настоящее боевое крещение принял под Сталинградом.

Сейчас Иван Никешин на заслуженном отдыхе. Но ветеран, коммунист остается в строю, является членом внештатной партийной комиссии при парткоме Саратовэсстроя, передает свой богатый опыт молодым коммунистам.

Недавно пришли товарищи с производства, и кавалер многих орденов, Н. Ф. Букарин от имени парткома стройки, коллектива СУ-4 сердечно поздравил Никешина с 70-летием, вручил подарки, Почетную грамоту.

Искренне был тронут Иван Никешин словами, написанными в грамоте: «...выражаем Вам искреннюю благодарность за многолетнее безупречное служение партии и народу...»

«Три войны за спиной, Три войны за спиной, Комсомольцев 20-го года...»

Это песня о нем!

П. ГОЛУБЕВ.

## Ученые Горьковского автозавода

В коллективе Горьковского автозавода работают девять кандидатов наук. Все они внесли крупный вклад в различные области производства автомобилей.

Инженер Борис Платонов, работающий на заводе более тридцати лет, предложил новую прогрессивную технологию изготовления блока цилиндров. Эта тема легла в основу его кандидатской диссертации. Ученый — инженер внес немало ценных предложений по совершенствованию литейного производства деталей.

Четверть века проработав на заводе инженер литейщик Василий Захаров. В своей кандидатской диссертации он обосновал изготовление литых коленчатых валов. Такие валы благодаря его рекомендациям стали выпускаться впервые в практике советского автомобилестроения. Они долговечнее и дешевле.

Повышению стойкости режущего инструмента посвятила кандидатскую диссертацию Диана Троицкая — технолог Горьковского автозавода. Ее научные труды опубликованы не только в СССР, но и в зарубежных странах.

На заводе глубоко ценят и поощряют деятельность ученых. Сейчас большая группа автозаводцев готовится к сдаче кандидатских экзаменов. Все расходы по подготовке новых кадров ученых предприятие берет на себя.

(АПН)



В новом пятилетнем плане предусматривается удвоить выпуск химической продукции. Будут сооружены новые крупные предприятия, получает широкое развитие химическое производство на новой технической основе.

Вахшский азотно-туковый завод — первенец химической промышленности Таджикистана. В ближайшее время он вступит в строй.

Хорошо потрудились на монтаже и наладке оборудования цеха конверсии бригада, руководимая Владимиром Гвоздевым. На снимке (слева направо): бригадир Владимир Гвоздев, монтажники Евгений Соколкин, Николай Яковлев и Николай Михалев.

Фото Н. Акимова.

Фотохроника ТАСС

# Свинина стала дешевле

### Из опыта колхоза «40 лет Октября»

Вблизи села Никольско-Казаково за небольшой речушкой стоят добротные помещения. Это свиноварная ферма колхоза «40 лет Октября». До недавнего времени свиноводство здесь было запущено, допускался большой падеж молодняка. Все это отрицательно сказывалось на производстве свинины, ее себестоимости, доходах. Ферма была убыточной.

Это обеспокоило руководство колхоза. Колхозники сказали, что дальше хозяйничать так нельзя. Нужно срочно исправлять положение.

Начался поиск повышения рентабельности. Причин низкой продуктивности животных оказалось много. Зоотехническая работа на ферме была запущена, не было строго продуманного плана случек и опоросов, не подобрано племенное ядро. Все свиногололье содержалось без определенной системы, скопом, без учета пола и возраста. Недостатки имелись в кормлении, организации труда. Распорядок дня часто не соблюдался. Рацион кормления был однообразным. Животным давались преимущественно сухие корма. Плохо обстоит с водопоем, гигиеной содержания скота. Не было лиц, конкретно отвечающих за положение дел в этой отрасли. Поголовье свиней было обезличено. Такая обстановка не могла не сказаться на результатах труда, выходе продукции.

Эти причины и нужно было устранить. Начали с подбора кадров. Руководить фермой поручили опытной свиноводке Марии Федоровне Огурцовой. Совместно с правлением она подобрала знающих, любящих свое дело людей. Во всех помещениях был наведен надлежащий порядок. Всех свиней разбили по половозрастным группам. Создана маточное ядро, группы доращивания и откорма. За свиноводками закрепили определенное количество голов: каждая свиноводка в маточнике обслуживает 20 основных свиноматок и 20 разовых. На доращивании закрепили 150 голов, на откорме 100.

Четко продумали план случек и опоросов. Эти мероприятия приведены в определенную систему. Как правило, первый тур опороса основных свиноматок в хозяйстве идет зимой. Заканчивается он в апреле. В мае начинают пороситься разовые. Такой порядок дает возможность избежать скученности скота и с той же площади помещения получать больше продукции, избежать отхода.

Позаботились в хозяйстве об организации кормления. Был оборудован кормоцех. В нем ус-

тановили паровар, измельчитель кормов, емкости для приемки приготовленного корма и заменителя молока. Корма стали давать животным только в виде каши, сдобренной различными добавками. Помещения побелили известью. Все эти меры положительно сказались на росте поголовья, производстве свинины.

В прошлом году, например, в целом по ферме на каждую свиноматку получено по 15 поросят, а Н. В. Огурцова получила по 17. Неплохие показатели были и в группе откорма. К. Ф. Огурцова добились среднесуточного привеса по 428 граммов. Это дало возможность продать государству 461 центнер свинины.

Хороший старт взят в 1967 году. Для этого был создан завод в прошлом. На первое января выходное поголовье свиней было выше планового на 300 голов. Это дало возможность продать государству уже сей-

час 955 центнеров мяса, 354 центнера из них — свинины.

В первом туре опороса на основную свиноматку получено более 8 поросят, а некоторые свиноводки принесли по 9. Каждый поросенок при отъеме весит по 15 и более килограммов. И это не случайно. Уже под маткой молодой свинья получает питательную подкормку, свежий зеленый корм. По 3 килограмма концентратов дается свиноматке.

Характерной особенностью является то, что свинина в каждом году становится дешевле. Если в прошлом году центнер стоил 100 рублей, то за первый квартал этого года не обошелся по 73. На килограмм мяса израсходовано немногим больше 8 кормовых единиц. В целом свиноводство дало 54 373 рубля дохода.

Достижение налицо, но это несколько не успокаивает руководителей и свиноводов. Они явно видят перспективу развития этой отрасли. Председатель колхоза Анатолий Павлович Яковлев говорит: «Достигнутое — это только начало. Основной упор на эту отрасль мы

сделали не случайно. Свинья — животное скороспелое. А это нам и нужно. Мы увеличиваем поголовье крупного рогатого скота, поэтому сдачу его в мясопоставку сдерживаем, создаем резерв на будущее. Нас выручает сейчас свиноводство».

Свиноводы решили в юбилейном году продать государству 600 центнеров мяса, а в будущем 1000. Возможности такие есть. Получено уже 712 поросят, будет еще 300.

Хороший дружный коллектив трудится на свиноводстве. Ему по плечу любое дело. По результатам работы видно, что с намеченными планами свиноводы этого хозяйства успешно справятся.

В. БУТЫЛЕВ.



Приятно после напряженного трудового дня собраться вместе, посидеть за чашкой горячего душистого чая, побеседовать о жизни, делах, обменяться опытом работы. Зачастую так и делают Зоя Петровна Апасева, Дарья Трофимовна Илюшина и Александра Ивановна Садчикова, животноводы совхоза «Волгарь».

Работают они хорошо. Зоя Петровна, например, приняла и сохранила за три месяца этого года 220 телат. Неплохие показатели и у ее подруг-доярок.

На снимке: (слева направо) З. П. Апасева, Д. Т. Илюшина и А. И. Садчикова.

Фото М. Бабенко.

## Задача государственной важности

### ЗАЩИТИМ ПОЧВЫ ОТ ЭРОЗИИ

Перед нами схематическая карта области с указанием размеров эродированных площадей.

На нее нельзя смотреть равнодушно. Даже беглый взгляд убеждает в своевременности и огромной важности постановления партии и правительства «О неотложных мерах по защите почв от ветровой и водной эрозии».

В постановлении отмечается, что многие колхозы и совхозы степных и лесостепных районов в результате эрозии почвы получают низкие и неустойчивые урожаи. Такой вывод в полной мере относится к нашей области. Но если ветровой эрозии подвержены лишь отдельные хозяйства Калининского, Лысогорского, Энгельсского и некоторых других районов с супесчаными и песчаными почвами, то водная эрозия распространена почти повсеместно. Подвержены смыву миллион сто тысяч гектаров, из них 830 тысяч — пахотных угодий.

С пашины, находящейся на склонах, в области ежегодно смывается более восьми миллионов тонн мелкозема. Иными словами, пропадает столько питательных веществ, сколько их выносятся с этой площади урожаем сельскохозяйственных культур за два года. А если учесть, что хозяйства пока не в состоянии компенсировать потери питательных веществ, то станет понятным и тот факт, что за последние восемь лет из сельскохозяйственного оборота исключено 45 тысяч гектаров пахотных земель.

В ряде хозяйств Базарно-Карабулакского, Балаковского, Вольского, Петровского и Красноармейского районов смыв подвержено более половины земель. Так, из 165 тысяч гектаров пашины в Красноармейском районе смыв и размыв наблюдается почти на ста тысячах гектаров. Чтобы не сокращать размеры пашины, хозяйства вели распашку пашенных и других угодий, что способствовало еще большему развитию процессов водной эрозии. В Вольском районе, по неполным данным Саратовской землеустроительной экспедиции,

эрозии подвержено почти 50 процентов площадей.

На территории области овраги и балки занимают более трехсот тысяч гектаров. Процесс развития оврагов продолжается. С 1946 по 1966 год они увеличились на 14 тысяч гектаров. Данных последних лет нет, так как вообще перестали учитывать этот показатель.

Фундаментом эффективной борьбы с эрозией должно стать прежде всего правильное землеустройство каждого колхоза и совхоза. Начинать эту большую работу надо с выделения всех площадей, затронутых водной эрозией, с описания их характеристики. Для каждой категории земель должны быть составлены агро-технологические карты.

Интересы дела требуют, чтобы у любого поля была своя агротехника. Нельзя механически объединять все равнокачественные участки и обрабатывать их по шаблону.

Большинство зерновых культур дают низкий урожай на смытых почвах. Особенно низки сборы проса и гречихи, в меньшей степени реагируют на смытость горох и чечевица. Поэтому на таких почвах целесообразно вводить специальные противоэрозионные севообороты, насыщенные зернобобовыми культурами и многолетними травами. Именно это позволяет колхозу «Коммуна» Саратовского района дополнительно получать сотни центнеров высокопитательного сена, укреплять кормовую базу животноводства и предотвращать дальнейшее разрушение почвы.

На базе правильного землеустройства проще будет проводить и противоэрозионную агротехнику. Наиболее доступным и действенным приемом борьбы с эрозией и регулирования поверхностного стока следует считать глубокую вспашку поперек склона. Между тем практикуемая в настоящее время нарезка полей в виде прямоугольников не спо-

собствует решению задачи. Дело в том, что на сложных склонах больших полей вспашка будет поперечной только для части их, а для другой — останется продольной. Поэтому необходимо стремиться к контурной нарезке полей.

При вспашке по направлению горизонталей поверхностный сток уменьшается в десять и более раз, запасы влаги в почве увеличиваются в полтора — два раза, смыв почвы уменьшается в шесть и более раз, а урожайность повышается от 12 до 75 процентов. Однако глубокая пахота поперек склона эффективна лишь при определенной крутизне поля. На более крутых склонах при поперечной вспашке нужно дополнительно осуществлять специальные мероприятия: бороздование, обвалование, лункование, щелевание и кротование.

Все эти приемы достаточно известны любому агроному, поэтому нет необходимости рассматривать их детально. Скажем только, что они почти нигде не применяются. В какой-то мере это можно объяснить тем, что промышленность еще недостаточно снабжает колхозы и совхозы противоэрозионной техникой. Но как понять специалистов, которые не применяют имеющиеся механизмы?

Важное место в комплексе противоэрозионных мероприятий занимают лесозащитные насаждения. Высокая эффективность лесополос подтверждается опытом совхоза «Ключевский» Красноармейского района, колхоза имени Свердлова Балаковского района, совхозов «Ершовский», «Елизаветинский» и ряда других хозяйств, которые благодаря зеленому заслонам получают более высокий и устойчивый урожай хлеба, чем соседям.

Многому можно поучиться у труженников совхоза «Духовницкий». Это хозяйство имеет хорошую систему лесозащитных насажде-

ний. Работа по созданию ее была начата еще в 1961 году и теперь приносит ощутимые результаты.

После майского Пленума ЦК КПСС прошел год. В области проделана известная работа по мелиорации земель, по защите почв от эрозии, но это лишь начало того, что предстоит выполнить в этом направлении.

В комплексе с защитным лесоразведением и агротехническими мероприятиями надо заниматься и строительством хотя бы простейших гидротехнических сооружений. Наиболее доступные из них — валы с широким основанием, валы-канавы системы В. М. Борткевича, фашинные и плетневые заруды.

Для руководства мелиоративными работами в районных управлениях сельского хозяйства необходимо ввести должность агролесомелиоратора (старшего лесничего); то же самое целесообразно сделать в колхозах и совхозах. Следует возродить лесомелиоративные звенья, обеспечив их всем необходимым для результативной работы.

В этой связи особую остроту приобретает вопрос подготовки кадров. Дело в том, что во всем Поволжье этим занимается только лесохозяйственный факультет Саратовского сельхозинститута.

Как видим, вопросов, связанных с защитой земли от разрушающего воздействия эрозии, довольно много. Успешно решить их можно только в комплексе; померами тут не обойтись. Такой вывод был сделан и на межобластном совещании в Волгограде, в работе которого нам довелось принимать участие. Радует то обстоятельство, что спустя лишь два месяца после выхода в свет постановления о мерах защиты почв от эрозии началось генеральное наступление на извечного врага хлеборобов, началась практическая работа по изменению лица земли.

И. ФЕДОТОВ, декан лесфака Саратовского СХИ, кандидат сельскохозяйственных наук, В. ЛАВРУХИН, старший редактор журнала «Сельскохозяйственное производство Поволжья».

### Наши планы и дела

Большие планы намечены на юбилейный год животноводы нашего колхоза. Только мяса решено продать 2200 центнеров. Задача трудная, но реальная. Чтобы выполнить ее, придется напряженно поработать, особенно нам, свиноводкам.

Коллектив свиноводов решил отправить на заготовительный пункт больше тысячи центнеров свинины. Это решение претворяется в жизнь. Полугодовой план выполнен досрочно. Вместо 270 центнеров свинины продано государству 276. Сейчас готовится новая партия скота. К концу июня отправим на заготовительный пункт еще 150 центнеров мяса.

Хорошо трудятся на ферме свиноводки А. П. Заколпина, Т. Ф. Федорова и другие.

П. ИВЛЕВ, заведующий фермой колхоза имени Чкалова.



Уголок родной природы.

### НА ТРАССЕ—ВЕЛОСИПЕДИСТЫ

В районе Ивановки школьники города провели соревнования по велосипеду. В программе соревнований были гонки по шоссе на 20-километровой дистанции у юношей. Из 9 средних школ в соревнованиях приняли уча-

стие только 4 школы (№№ 4, 6, 12 и 38). Остальные не выставили команды из-за отсутствия велосипедов. Дирекция школ и преподавателям физвоспитания необходимо наряду с другим спортивным инвентарем приобретать велосипеды, уделять

больше внимания развитию этого вида спорта. В личном первенстве на первом месте оказался Саша Уткин (школа № 12), на втором месте—Валерий Отбеткин (школа № 12), на третьем—Володя Молоканов (школа № 38). В командном первенстве на первом месте 12 школа, на

втором — 38 школа и на третьем—4 школа. Из сильнейших велосипедистов будет скомплектована сборная команда, которая примет участие в спартакиаде области. В. ШЕРОНОВ, внешний инспектор го- роно по физвоспита- нию.

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

12-00—Теленовости. 12-15—Для дошкольников и младших школьников, «Мастерская страны Леснянки». 17-45—Программа передач. 17-50—Тебе, юность! 18-30—«Интернационалисты». (Немецкие интернационалисты в борьбе за власть Советов в России). 19-00—Теленовости. 19-10—Поэт В. Норейка. 20-10—И. Рассомахин и М. Хайфиц, «Непобежденный узник». Теле- спектакль. 21-30—Телено- вости. 22-00—«Вечерние встре- чи». Музыкальная передача. 22-40—«Весной о хоккее». Спортивное обозрение. 23-30—«Самоцветы». 24-00—На Мос- ковском международном шах- матном турнире звезд мира.

### КИНО

## Июньские встречи

Чем порадует июньский эк- ран балаковских зрителей? Несколько дней будет демон- стрироваться уже знакомый нам по последним дням мая замечательный фильм «В 26- го не стрелять!» О героических подвигах советских людей в логове фашизма повествуется в этом замечательном произведе- нии студии «Узбекфильм». Советский разведчик Саид Ис- ламбеков, действующий в Бер- лине, определился в чрезвычай- но секретную школу диверсан- тов и сумел войти в доверие гестаповцев. Как «надежному» человеку, ему поручают обу- чать курсантов для засылки в Узбекистан.

Но Саида интересует другое: ему надо знать, и он думает, на кого из своих соотечественников — курсантов школы, оказав- шихся на чужбине, можно по- ложиться, через него сообщить о себе, о своих делах и планах. Саиду удается это. Ему в его опасной и очень нужной для советского командования де- ятельности помогает Надия — секретарь крупного гестаповца капитана Ольшера.

Другой фильм из июньского репертуара — «Два билета на дневной сеанс» — рисует острую психологическую борьбу с алч- ностью, стяжательством, кото- рые еще нередко встречаются в наши дни и которые калечат человеческие души.

После успешно проведенной операции по ликвидации груп- пы спекулянтов — валютчи- ков начальника ОБХСС пол- ковника Николаева заинтере- совали два использованных билета на дневной сеанс. Моло- дой сотрудник Аleshин, кото- рому полковник поручает раз- гадать тайну билетов, попадает в орбиту острых конфликтов. Приняв Аleshина за рецидивис- та, отбывшего заключение, преступники заслали его со своим заданием в научно-ис- следовательский институт. Здесь Аleshину удается на- пасть на след главаря шайки преступников и распутать мас- су грязных махинаций. Студия «Грузия-фильм» по- радуется зрителей в июне своим замечательным произведением «Он убивать не хотел...» Вос-



ДВА БИЛЕТА НА ДНЕВНОЙ СЕАНС

создавая образ отважного и не- утраченного грузинского героя давно минувших лет Маци Хви- тия, фильм с особой силой под- черкивает мужество, дружбу, верность и любовь трудолюбивого и талантливого грузинского народа. Ведь гуманизм, добро- та и смелость, которыми наделен главный герой картины, присущ нашему современнику.

Зарубежная кинематография на нашем экране в июне будет представлена двухсерийным широкоэкранным польским фильмом «Пепел», поставлен- ным по одноименному роману Стефана Жеромского, и амери- канским фильмом «Снега Киль-

манджаро». «Пепел» — волную- щее, полное трагизма повество- вание о мужественной борьбе свободолюбивого польского на- рода за свое освобождение от порабощителей в конце XVIII и начале XIX века. В основу фильма положен рассказ из- вестного писателя Эрнеста Хе- мингуэя о заблудившемся че- ловеке, потерявшем свой путь в жизни, но стремящемся во что бы то ни стало отыскать его.

Значительным событием в июне будет проведение фести- вала на тему «Славлю челове- ка нового мира». Во время фести- вала зрители увидят полночи- сленные фильмы «Я шагаю по Москве», «Женщины», «Пред- седатель», «Битва в пути», «Высота», «Черемушки» и еще много других произведений со- ветского киноискусства.

В пионерских кинотеатрах «Орленок», «Дружба» и «Спут- ник» состоятся два фестиваля. Внимание юных зрителей бу- дут предложены картины «От- ряд Трубачева сражается», «От 7 до 12», «Армия Трясо- гузки». «Без страха и упрёка», киносборники.

20 лет ВЛКСМ. В 26-ГО НЕ СТРЕ- ЛЯТЬ. Начало сеансов в 9, 11, 13, 15, 17, 19 и 21 час.

Зал кинохроники. НА ТИХОМ БЕ- РЕГУ. Начало сеансов в 10, 12, 14, 16, 18, 20 и 22 часа.

Космос. Широкоэкранный фильм ЦАРЬ И ГЕНЕРАЛ. Начало сеансов



в 9, 11, 13, 15, 17 и 21 час. Октябрь, ФАНТАЗЕРЫ—в 9 и 15 часов, ЯРОСТЬ—в 11, 13, 17, 19 и 21 час.

### ПОГОДА

Сегодня ожидается облачная с прояснениями погода. Ветер северо-восточный. 15 — 21 метр в секунду. Температура днем 12—14 градусов тепла. Уровень воды на Волге 15,74 метра, убыло за исте- кшие сутки 28 сантиметров. Температура воды 14 граду- сов тепла.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

31 мая в 6 часов вечера в помещении редакции газе- ты «Огни коммунизма» со- стоится очередное занятие школы рабкоров.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

## РЯДОМ С НАМИ

Из районных и городских газет

● Пугачевская контора об- щественного питания организо- вала производство русского хлебного кваса. Сейчас он про- дается в трех ларьках города. («Новое Заволжье»).

● Активно работает Хвалын- ская касса взаимопомощи на общественных началах. Только за один последний год касса выдала 615 ссуд на общую сум- му 36843 рубля. С помощью кассы многие ее члены по- строили новые или отрестори- ровали имеющиеся дома. Бо- лее 20 пенсионеров получили безвозвратные ссуды. («Звез- да»).

● За одну только декаду мая анисовские железнодорож- ники провели 92 тяжеловес- ных состава. В них сверх нор- мы перевезены многие тысячи

тонн грузов. Машинист В. Су- ворин, например, в одном со- ставе доставил сверх нормы 253, а А. Николаев—842 тон- ны грузов. («Коммунист»).

● Совет Вольской городской пионерорганизации присвоил пионерской дружине школы № 10 имя Героя Советского Союза В. Г. Ключкова. («Це- мент»).

● Театр юных создан при Марковском Доме пионеров. Ребята поставили пьесу С. Про- кофьева «Волшебник, явь!» и инсценировку сказки Габбе «Оловянные кольца». В репер- туаре театра также пьеса Е. Рысс «Чудесный мальчик» и инсценировка второй сказки Габбе «Хрустальный башма- чок». («Знамя коммунизма»).

## Новые книги по овощеводству

Защита овощных культур от вредителей, болезней и сорняков. (Сборник ста- тей). «Колос». 1966. 268 страниц.

Книга рассчитана на агро- номов-овощеводов, научных работников, специалистов по защите растений и борьбе с сорняками. Приводится зарубежный опыт примене- ния гербицидов в овоще- водстве.

Б. А. Юргенс и А. Ф. Ка- саткин. Как выращивать ран- ние овощи. «Урожай», 1967. 80 страниц.

В книге изложена агро- техника выращивания ран- них овощей в открытом и защищенном грунтах и при подзимнем посеве. Дается краткое описание наиболее распространенных и улуч- шенных сортов овощных культур. Значительное вни- мание уделяется характе-

ристике многолетних овощей и советам по их выращи- ванию и использованию.

Производство гибридных семян овощных культур. Перевод с болгарского С. М. Польского. «Колос». 1966. 104 страницы.

В книге подробно описа- ны методы и техника про- изводства гибридных семян важнейших овощных куль- тур — томатов, баклажа- нов, перца, лука, огурцов, дынь и тыква, разработанные и широко применяемые в Болгарии. Кроме того, авторами сделан обзор результатов изучения в Бол- гарии явления гетерозиса и применения этих результа- тов в практике овощевод- ства, что позволяет полу- чать высокие урожаи ран- них овощей высшего каче- ства.

В. ЛЮТОВА.



В 26-ГО НЕ СТРЕЛЯТЬ

## ЗАВЕТНЫЙ БУГОРОК

И не пришел. А расставаясь, Просил, встречая, ждать на этом месте... Где на виду у двух колхозных сел Последний вальс играл жених невесте, Повесил ей трехрядку на плечо, Достал табак, насыпал козью ножку, Поцеловал подружку горячо, Взял узелок и вышел на дорожку, Не плакала, а только не могла Без дела быть—косила и пахала. Гармонь и честь солдату берегла. В цветах весны война отгрохотала, С прилетом птиц заветный бугорок

Манил надеждой, солнечный, зеленый, Россия-мать на тысячах дорог С героями встречала эшелоны, Ни соловей, ни месяц золотой Не уставали ждать с тобой солдата, Вас он любил, парнишка холостой, Погиб за вас гвардеец неженатый, Не счесть других протоптанных дорог, С гармошкой в клуб сегодня ходят дети, А для тебя заветный бугорок Привет неповторимого на свете,

с. Андреевка.

В. ЕРМАКОВ.